东京防疫观察

日本的"佛系防疫"模式与中国的防疫方式同样都无法完整复制。因为每个社会均有其生活、卫生习惯以及行政管理方式。 每个国家,只能根据各自社会可能承受的程度调整防疫力度。

这些天除中国外,全球疫情或急剧或缓慢扩大。 3月13日,日本国会通过一项法律修正案。这项法 律赋予日本政府可发布紧急状态宣言以应对新冠病 毒蔓延。其中,包括限制国民私人权利内容。所幸, 此后日本疫情未大规模暴发。

3月2日开始,整个日本公立中小学一齐"临时休假"。这是安倍首相2月28日的决定,让教育机构措手不及。尽管私立学校及外资的国际学校不在政府规制内,但多配合日本政府决定,主动放假。这一期间,恰是日本年度终结时期,公立学校或大部分私立学校,都在这一期间举行毕业典礼。但令不少毕业生遗憾终生的是,许多学校毕业典礼取消,或缩小规模,仅允许毕业生代表参加。作为惯例的毕业宴会则全部取消。对这届毕业生来说,他们失去了一个留下人生最美好记忆的机会。

许多孩子似乎还没有适应突然放假,3月上旬,笔者路经一商场,发现门口聚集不少中学生。有些学校提供网课,但并非所有学校课程都能迅速转成线上授课。而且有的家庭或网速很慢,或缺乏足够的 iPad,这妨碍了孩子顺利上课。另外,日本政府及教育当局并未禁止孩子外出,不少家长带领孩子外出运动。笔者常在小区附近空旷地带看到母亲陪伴孩子跳绳、打羽毛球,或三三两两练习棒球。

进入3月,日本人在全日本药妆店、便利店再也 找不到口罩了。1、2月份,中国疫情暴发,在日华 侨华人团体或个人购买了大量口罩,支援中国。日本 市场销售口罩的80%产自中国,但进入2月后,中 国口罩断供。3月下旬,有日本商店说中国口罩又到 货了,引来当地电视台当作新闻报道。当然,这只是 个别店家,整个日本口罩难求现象至今仍未缓解。

日本如何抗疫?进入3月东京电车已经没有昔 日那种拥挤,因为不少公司开始实施错峰上班或干



| | 刘 迪

脆在家工作。医生或政府官员频频呼吁,预防感染危险,要回避以下三种场合组合,即密封空间+人员高密度聚集+近距离会话。日本人从幼儿园期起即被教育要戴口罩、勤洗手,回家洗手漱口。日本社会也拥有可随时洗手的社会基础设施。

口罩及消毒酒精断供下的日本如何预防疫情? 日本医务人员反复强调勤洗手、一日三餐营养搭配合 理以及保证睡眠。他们将其作为一种"大号流感"。 例如位于东京的保坂儿童诊所院长保坂笃人就说,"可 把冠状病毒肺炎当作流感"。他说,在外要勤洗手, 回家后不但要洗手而且要洗脸。只要使用普通的肥皂 就可以。另一小儿科医生神川晃说,如果咳嗽而又没 戴口罩,则要用手绢或餐巾纸遮挡口部,如无法买到 消毒酒精,可将家用漂白剂稀释来擦拭门把。

日本人是世界最喜欢戴口罩的民族,自去年底流感期开始,日本街头戴口罩人增多。今年1月18、19日两天,是日本国家高考日,这一期间我曾在考场看到大多数考生都戴口罩。整个社会的这种习惯对新冠病毒早期扩散无疑起到屏障作用。

目前日本各大学面临 4 月开学应对问题,有些 大学推迟开学时间,例如早稻田大学已经将开课时 间从 4 月 6 日推迟至 4 月 20 日。也有大学虽照

常开学,但建议教师进行网络教学。东京大学 日前即发出这样的通知。笔者奉职的大学4月 如期开课,但本科大课通过网络布置课题及提 交报告,线下上课则推迟到5月6日后。但研 究生课仍按课表线下授课,这是因选课人数较少, 只要人人适当保持距离,可降低危险。

日本的"佛系防疫"模式与中国的防疫方式同样,都无法完整复制。因为每个社会均有其生活、卫生习惯以及行政管理方式。每个国家,只能根据各自社会可能承受的程度调整防疫力度。

整个日本口罩 难求现象至今仍未 缓解。

☑ [发自东京]